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СЕКЦІЯ 1. ПІДПРИЄМНИЦТВО:  
СУЧАСНИЙ СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 

 

Барабаш Л.В., к.е.н., доцент


 

Уманський національний університет садівництва 

 

ПІДПРИЄМНИЦТВО ЯК ОБ’ЄКТ ДОСЛІДЖЕННЯ ПСИХОЛОГІЇ ФІНАНСІВ 
 

Психологія підприємництва пов’язана з розумінням зв’язку між успішним лідерством 

у бізнесі, розумовими здібностями та характеристиками, якими володіють успішні 

підприємці. Вона тісно пов’язана з організаційною психологією, яка поєднує практичне 

застосування бізнесу з наукою про людський розум, щоб підвищити продуктивність бізнесу 

та створити здорове бізнес-середовище чи то для окремого підприємця, чи для цілої 

організації. 

Коли підприємці-початківці починають будувати бізнес, вдосконалювати свої 

продукти та визначати цільову аудиторію, вони діють по-різному, кожен у зручному 

психологічному стилі поведінки. Розуміючи різні типи підприємців, можна отримати 

уявлення про їхні індивідуальні сильні та слабкі сторони та про те, на чому вони 

зосереджують свої зусилля. Наразі виокремлюють наступні психологічні стилі поведінки 

підприємців: 1.тНоватори – це ті, хто прагне створювати речі, які ніколи раніше не 

створювали. Яскравими прикладами даного типажу є Стів Джобс, Білл Гейтс й Ілон Маск. 

Кожен з них створив продукт, що відзначився інноваційністю на ринку. Новатори часто 

одержимі своїм бізнесом і стикаються з меншою конкуренцією в результаті першості того, 

що вони роблять. Вони також сприйнятливіші до опору з боку клієнтів і акціонерів. 

2. Опортуністи/покупці – підприємці даного типу шукають фінансові можливості з великими 

перспективами зростання. Вони в більшості випадків ігнорують новизну та покладаються на 

придбання вже відомих підприємств або розробку продуктів на існуючих ринках, що швидко 

розвиваються. Опортуністи прагнуть максимізувати прибуток, а потім виходять з ринку до 

того, як хвиля зростання вщухне. 3. Будівельник/хастлер. Це тип підприємця, який обирає 

наполегливу працю та значні зусилля. Бізнес-стратегія будівельника/хастлера полягає у 

швидкому створенні потужної інфраструктури з висококваліфікованими працівниками, що 

може призвести до масштабного фінансового зростання. Хоча їхню трудову етику можна 

сприймати як благородну та гідну захоплення, вона не позбавлена  недоліків. Хастлери 

можуть відштовхнути у бізнесі інших, які не настільки віддані своїй справі, як вони, або 

ризикують «згоріти» десь у майбутньому. Однак після успіху ці підприємці мають високу 

стійкість до невдач і нездатність здаватися. 

Підприємці відрізняються від тих, хто їх оточує, за характером своїх цілей і 

особистістю. Психологія фінансів розглядає підприємництво через конкретні риси, які 

демонструють підприємці, які мотивують їх і, зрештою, призводять до успіху. До зазначених 

характеристик належать такі, як: 1) пристрасть: підприємці мають глибокий і емоційний 

потяг до того, що вони роблять. Ця пристрасть буде підтримувати їх, коли вони зіткнуться з 

неминучими перешкодами та невдачами, що чекають на них на шляху до побудови 

успішного бізнесу. Якщо підприємці не вірять у свою справу, у них може виникнути спокуса 

зупинитися, щойно на їхньому шляху постануть труднощі, втрачаючи час і потенціал; 

2) впевненість – вищий рівень впевненості, який мають успішні підприємці, є тим, що 

відрізняє їх від своїх колег. Віра в себе та свої бізнес-моделі є обов’язковою умовою 

довголіття їхніх пошуків. Важливо розуміти, що для багатьох це не зарозумілість, яка 

припускає, що поразка неможлива, а віра в себе та власні сили. Вона проявляється в тому, як 

                                                      


 Барабаш Л.В., 2023 
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підприємець представляє себе та свої продукти чи послуги іншим. У деяких випадках це 

може бути визначальним фактором продажів чи довіри клієнта. Чим швидше підприємець 

досягає успіху, тим більше у нього впевненості та вища ймовірність того, що він знову 

досягне успіху в майбутньому; 3) відкритість до досвіду. Новий досвід може приймати різні 

форми: від знайомства з новими людьми до відвідування різних заходів або переїзду в нові 

міста. Подорожі – це ще один спосіб, за допомогою якого підприємці шукають новий досвід. 

Знайомство з чужим місцем чи культурою дає можливість отримати розуміння та натхнення. 

Підприємці можуть отримати вигоду від того, що вони відкриті до нового досвіду в усіх 

аспектах життя, а не лише у бізнесі. Адже коли люди відкриті, вони краще можуть знайти 

стимул, що призведе їх до розвитку та творчого втілення. Вони також можуть бути 

адаптивнішими щодо змін, оскільки не обов’язково прив’язані до одного способу дій; 4) 

протест. Підприємці також можуть отримати користь від бунтарського духу, який процвітає 

на ризику. Багато підприємців починають цей шлях, тому що вони незадоволені своїми 

роботодавцями, політикою, якої змушені дотримуватися або метою бізнесу, яким 

займаються. Мати цю психологічну характеристику означає бунтувати проти статус-кво та 

досягти успіху, незважаючи на перешкоди, що зустрічаються на шляху (The Psychology). 

У сучасній Україні можна виокремити три хвилі підприємництва: 1. «Природжені 

підприємці»: вони почали займатися підприємницькою діяльністю давно, ще при соціалізмі, 

у формі спекуляції і нелегального виробництва, а нині мають вагоме фінансове підґрунтя та 

схильні до високого ризику. 2. «Керівництво» – представники цієї хвилі підприємництва 

головні капітали накопичили під час незаконної, грабіжницької приватизації. Для цього вони 

користувалися близькістю до ресурсів, оскільки займали ключові позиції у структурах влади 

та виробництва. 3. «Масові підприємці»: значна частина населення, що займається 

підприємництвом, щоб прогодувати сім’ю та забезпечити собі належний рівень життя. 

Початком масового підприємництва можна вважати 90-ті роки, коли частина населення, 

залишившись у процесі реформ без роботи змушена була зайнятися підприємництвом 

(Ложкін, 2014). 4. «Інноваційні підприємці»: це підприємці нового типу, бізнес яких 

реалізовується переважно через соціальні мережі та маркетплейси. Вони слідкують за 

інноваціями та технологіями, активно користуються маркетинговими стратегіями та 

постійно перебувають у пошуку нових форм взаємодії з покупцем (клієнтом).  

Підприємництво – це складний процес, що включає не лише економічні та фінансові 

фактори, а й психологічні та соціальні. Одним із критичних факторів, що впливають на 

розвиток підприємництва в Україні, є економічна ситуація в державі. Значні економічні 

проблеми, що призвели до високого рівня невизначеності та нестабільності, а також війна, 

посилюють відчуття фінансової тривоги та брак впевненості у підприємців. А тому це може 

вплинути на їх здатність ризикувати та інвестувати у свої підприємства. Не варто ігнорувати 

і те, що в Україні сформована культура несприйнятливості до ризику, коли люди надають 

перевагу стабільності та безпеці, а не ризику та підприємницькій діяльності. Однак слід 

зазначити, що все більше молодих людей сприймають підприємництво як життєздатний 

шлях кар’єри. З боку держави покращити ситуацію можна, якщо більше уваги приділяти 

підвищенню рівня фінансової грамотності населення. Розуміння необхідності приймати 

обґрунтовані рішення щодо своїх фінансів і інвестицій посилить рівень психологічної 

готовності потенційних підприємців до заняття бізнес-діяльністю. 
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